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第3单元  第5章 绿色植物的一生
第四节  植物茎的输导功能（2课时）
一、教学目标：

知识性目标：
1、说出枝芽的主要结构以及枝芽与茎的关系。（重点）
2、区分木本植物茎的基本结构及各部分的作用。（重点、难点）
3、通过茎的输导功能实验，说出各部分的作用。
情感性目标：
    知道保护森林和爱护绿色植物的重要意义。
二、教学重点：
重点与难点：说出导管和筛管的位置和功能。
三、教学准备：

1、学生准备带有芽的枝条。
2、各种类型芽的挂图；木本植物茎的结构挂图。
3、锯成小段的椴树茎；茎的横切面玻片标本。
4、导管、筛管的模型。
5、提前1—2天将冬青、月季或其他木本植物枝条插入稀释的红墨水中。
6、康乃馨若干枝，刀片，放大镜。
7、FLASH：（1）茎的结构及作用；（2）枝芽的结构及与茎的关系。
8、视频：（1）茎；（2）年轮。
四、教学过程：

	教学内容
	教师活动
	学生活动

	    （第1课时）

 

导入新课
	[小资料]：1.世界上最高的树是澳洲的杏仁桉，高可达156m。

2.世界上最粗的树是生长在西西里岛的一件大栗树，树干的周长有55m左右。

3.世界上体积最大的树是生长在美国的一株巨杉，又称世界爷。人们在它的树干下部开了一个洞，可以通过汽车，或者让四个骑马的人并排通过。
[提问]：从小资料中你发现了什么问题？

	 
 
仔细阅读小资料。

提出疑问：树为什么能长得这样高大、粗壮？为什么巨杉中间开洞，树却不会死亡？

	教学内容
	教师活动
	学生活动

	 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

    枝芽发育成茎
	    [思考]：植物根吸收的水分和无机盐是通过什么器官到达枝叶的？
    [提问]：这说明茎具有什么功能？
    [讲述]：在学习茎的功能之前，我们先来认识茎。茎是多数植物地上部分的枝干，连接着根和叶。茎也称为枝或枝条，是由芽发育而来的。
    [出示]：带芽的枝条。
    [自学]：P68页课文及枝芽的结构示意图。

    [思考题]：1.植物的主干和侧枝都是由什么发育而来的？2.芽有几种类型？3.枝芽由哪些部分组成？它们将来发育成什么？

    [出示]：各种类型芽的挂图。
    [观察]：悬铃木的芽。
    [讲解]：芽的外面覆盖着两片鳞片，表面密生茸毛，能防止水的丧失和严寒的冻伤。用刀片把芽纵切，可以看到中间有一芽轴，芽轴的周围生有一些黄色的幼叶，相互紧紧地挤在一起。用镊子小心地摘去一片片幼叶，就可观察到叶腋里的小突起——芽原基；接近顶端的小突起——叶原基；去尽所有
	 
 
 
 
迅速回答：茎。
输导功能。
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
带着思考题进行自学阅读。
回答出植物的枝条无论是主干和侧枝都由芽发育成。
说出芽有花芽、枝芽和混合芽之分。
 
 
 
 
 
边解剖并观察枝芽，边听老师讲解，认识枝芽各部分的结构。特别是补充认识生长点和叶原基（书上没提到的结构）。

	教学内容
	教师活动
	学生活动

	 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
茎的基本结构
（木本植物茎的结构）
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
	的幼叶，在芽轴的顶端就露出一个白色肉质的小突起——生长点。
    [播放FLASH]：枝芽的主要结构及与茎的关系。
[填图表]：芽的结构和发育。
结构名称
发育
幼  叶

 
芽  轴

 
芽原基
 
生长点
 
叶原基
 
[观察]：以小组为单位观察木本植物的一段茎，认识木本植物茎的基本结构。
[思考题]：1.树皮的外侧部分的功能是什么？内侧部分是什么？内有什么结构？属于什么组织？

2.木质部使植物茎很坚硬，内有什么结构？属于什么组织？

3.位于中央颜色较浅的是髓，其细胞比较大，有什么功能？属于什么组织？

4.位于木质部和韧皮部之间的结构叫什么？有什么特点？是什么组织？

[填空]：1.形成层的细胞分裂，向内形成新的木质部，向外产生新的韧皮部，其作用是使茎逐年加粗。
2.草本植物茎不能像木本植物那样逐年加粗，我们可以推断，它没有什么结构？形成层。
[提出问题]：既然木本植物的茎每年都能加粗，你
	 
 
 
观看，进一步巩固认识枝芽的结构，了解枝芽各部分的发育情况。
 
 
 
 
 
 
 
 
 
小组观察，对照茎的横切面结构示意图认识茎的基本结构。并思考老师提出的一系列问题。
1.保护，韧皮部，筛管，输导组织。

 
2.导管，输导组织

 
 
3.贮存营养，基本组织

 
4.形成层，有分裂能力，分生组织。

 
 
 
 
 
 
 
 
很多同学都想到了数年轮的办法。

	教学内容
	教师活动
	学生活动

	 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

    
	能判断一棵大树的年龄吗？
    [播放视频]：年轮
    [计算]：请你算一算，据一位老护林员讲，一棵松树要生长30—40年，才能达到直径12cm，每年约长多少？

    [提问]：从刚才的计算中，你体会到了什么？
[总结]：填表的方式小结茎的基本结构。
结构名称
功能
树
皮
内侧部
 
韧皮部
 
形成层
 
木质部
 
髓
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
  
 
 
 
 
 
 
 
	 
了解到年轮的形成，明白年轮计算树龄的道理。
 
计算出每年约长0.3—0.4cm。

 
明白保护森林、爱护绿色植物的重要意义。
 
 
利用填表题巩固木本植物茎的结构及功能。
 
 
 
 

	教学内容
	教师活动
	学生活动

	（第2课时）

 

茎的输导功能
 

 

 

 

 

 

 

实验：茎的输导功能
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
	[提出问题]：在植物的茎里，分布着许许多多的导管和筛管，连接着根、叶、花、果实和种子。它们是植物体内运输水、无机盐和有机养料的主要通道。植物通过根从土壤中吸收的水和无机盐是通过哪一种管道系统运输的呢？
    [自学]：了解本实验的目的和器材及实验步骤。
    老师在1—2天前就准备好带叶的木本植物的枝条，浸在红墨水中，上课时发下枝条。

    [观察]：将枝条横切和纵切，使用放大镜观察切面。
 [想一想]：1.从茎的横切面上看到染成红色的是什么形状？是茎的哪一部分？其中有什么结构？

2.从茎的纵切面上看到红色的是什么？

3.叶脉变红色，说明了什么问题？

4.该实验得到什么结论？

[出示]：导管的模型。说明在根的成熟区及其以上的部位，有一些细胞上下相连的细胞壁（横壁）消失，细胞质和细胞核消失，彼此上下连通成中空的长管，这就是导管。因此，导管内的水便形成了上下贯通的水柱。
[出示]：带有瘤状物的枝条图片。
[讨论]：瘤状物形成的
	 
 
 
 
产生困惑，激发探究兴趣。
 
 
 
阅读了解整个实验的过程。
 
 
 
 
以小组为单位进行实验观察，并讨论思考题。
观察后直观发现木质部被染成红色，木质部中有导管。
  纵切面上发现许多红色线纵行排列在木质部内，它们是导管。
    叶脉中有导管。
导管具有运输水分和无机盐的功能。
 
 
    发现导管壁形成各种花纹，有环纹、螺纹、梯纹等。
 
 
 
 
 
 
 

	教学内容
	教师活动
	学生活动

	 
	过程及原因？枝条产生瘤状物说明了什么？
[结论]：韧皮部的筛管能输导有机物。
[小故事]：明明的小表哥家有一片苹果园。秋天，他去苹果园玩的时候发现了一个很有趣的现象。苹果树干的树皮上都被切了一刀（如下图），这是怎么回事？
 SHAPE  * MERGEFORMAT 



明明去问小表哥，小表哥说了一席话，明明听得直点头，说：科学种田真重要啊！你知道小表哥是怎样解释的吗？
[解释]：在果树的主干的下部，适当地剥去一圈树皮，当年一般有显著的增产效果。这是因为经过环割的果树，由于有机养料不能向根部运输，而集中供给正在发育的花和果实所致。由于残留着一部分形成层，它能逐渐形成新的树枝，第二年仍然可以正常生长，而不会死亡。      

 [讨论]：有人用铁丝固定在两棵行道树的树干上晾晒衣服，这种做法对不对？    
	观察发现形成瘤状物的枝条是树皮被环割了一圈所致。认为树皮内有筛管，输导叶制造的有机物，到环割处，由于筛管断了，所以有机物就堆积在环割处，久而久之就形成了一个瘤。
 
 

    饶有兴趣地进行讨论，得出这样做是为了苹果的增产。
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
    积极参与讨论。


五、板书设计：

第3单元  第1章 绿色植物的一生
第四节  植物茎的输导功能（2课时）
一、枝芽发育成茎          二、茎的基本结构         三、茎的输导功能
六、课堂作业：

一、填空题

1．木本植物的茎从外到内由__________、__________、__________和髓四部分构成。树皮内侧的部分称__________，其中含有起__________作用的__________。树皮的外侧部分主要起__________作用。

2．教科书中“茎的输导功能”实验证明了导管具有运输__________和__________的功能。

二、选择题

1． 把一段带叶的茎下端插入装有稀释红墨水的瓶子里，放置在温暖的阳光下，待到叶脉微红时，用肉眼观察茎的横切面，染红的结构是




(          )

A．韧皮部 



B．木质部

C．筛管




D．导管

2． 在木本植物的树干上环割一周，深度至形成层，剥去圈内树皮，过一段时间可见到环割上端出现瘤状物，这种现象说明







(          )

A．韧皮部输送有机物受阻

B．木质部输送有机物受阻

C．韧皮部输送水和无机盐受阻

D．木质部输送水和无机盐受阻

3．将来既能发育成枝和叶又能发育成花的芽是





(          )

A．侧芽


B．枝芽

C．混合芽

D．花芽

三、识图题
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四、简答题


有人用铁丝固定在两棵树干上晒衣服，这种做法有什么害处？
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